

Хлус, А. М. Совершенствование подготовки специалистов как условие противодействия экономической преступности / А. М. Хлус, П. А. Гуцко // Теория и практика обеспечения экономической безопасности в Республике Беларусь: материалы респ. науч.-практ. конф. (Минск, 14 дек 2012 г.) / М-во внутр. дел Респ. Беларусь, учреждение образования «Акад. М-ва внутр. дел Респ. Беларусь» ; под общ. ред. А.В. Яскевича.– Минск : Акад. МВД, 2013. – 188 с. – С. 158–160. (тезисы)

**УДК 343.98**

**А.М. Хлус , П.А. Гуцко**

## СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ КАК УСЛОВИЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Из содержания ст. 1 Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» (далее – Закон об ОРД) вытекает, что оперативно-розыскная деятельность (далее – ОРД) является видом государственной деятельности, осуществляемой гласно и негласно оперативными подразделениями уполномоченных государственных органов.

Как и иные виды государственной деятельности, ОРД требует детального изучения. Это и послужило формированию соответствующей учебной дисциплины, которая на сегодняшний день преподается только в отдельных учебных заведениях (например, КГБ и МВД).

Преподавание основ оперативно-розыскной деятельности, по-нашему мнению, должно быть организовано во всех высших учебных заведениях (факультетах) юридического профиля, где имеет место изучение уголовного процесса и криминалистики. Необходимость в этом обусловлена рядом причин, о которых и пойдет речь далее.

Характерной особенностью, например, высшего юридического образования на базе Белорусского государственного университета (далее – БГУ) является то, что система полученных знаний позволяет выпускникам юридического факультета работать во всех сферах правоприменительной и правоохранительной деятельности. Юридические знания реализуются выпускниками БГУ также в сферах государственной безопасности и внутренних дел. Данные сферы деятельности, учитывая их специфику, не могут

ограничиваться уровнем общеюридических знаний. Для них характерно постоянное и непосредственное противодействие преступной деятельности, латентный характер которой во многих случаях, требует применения средств и методов оперативно-розыскного характера. Это обуславливает необходимость в получении знаний в сфере ОРД.

Необходимы знания в сфере ОРД и для выпускников юридического факультета БГУ, проходящих службу в органах внутренних дел. Например, в системе ОВД имеются подразделения, для которых осуществление ОРД является основной обязанностью и они используют специальные силы, средства и методы в полном объеме. К ним относятся подразделения уголовного розыска, по борьбе с экономическими преступлениями, по наркоконтролю и противодействию торговле людьми, по борьбе с коррупцией и организованной преступностью.

В научной литературе неоднократно указывалось на ошибки, допускаемые в сфере ОРД не только оперативными работниками, но и иными субъектами, деятельность которых имеет преимущественно открытый (процессуальный) характер.

Необходимость включения дисциплины «Основы ОРД» в систему образования студентов-юристов связана с постоянным совершенствованием системы противодействия современной преступности, которая, видоизменяясь, приобретает новые свойства, трансформирующие ее в новое качество.

Одним из направлений совершенствования системы противодействия экономической преступности является обеспечение эффективности сбора доказательств преступной деятельности.

На современном этапе противодействия экономической преступности, компетентные государственные органы в целях выявления и документирования преступных деяний широко используют методы и средства ОРД. Полученная в результате этой деятельности информация служит гарантом достоверности истины по уголовным делам. Оперативно-розыскная информация в сочетании с процессуальными доказательствами обеспечивает познание глубинных связей,

характеризующих развитие преступления. Информация содержится в материалах ОРД, которые используются для решения определенных законодательством задач, а также способствуют актуализации процесса расследования.

Законом об ОРД (ст. 16) и Уголовно-процессуальным кодексом Республики Беларусь (далее – УПК) (ст. 101) предусмотрена возможность использования материалов ОРД в доказывании по уголовным делам. Однако имеющиеся пробелы и коллизии отдельных норм, указанных актов, породили массу научных публикаций, нередко содержащих различные мнения по данной проблеме.

Решение этой проблемы возможно путем преодоления факторов объективного и субъективного характера. К обстоятельствам объективного характера относится противоречие, которое составляют, с одной стороны, принцип гласности (открытости) судебного разбирательства (ст. 114 Конституции Республики Беларусь, ст. 23 УПК), где на основе доказывания принимается решение о виновности обвиняемого и его ответственности, а с другой – характерная для ОРД конспиративность (засекреченность) (ст. 4 Закона об ОРД).

Субъективная составляющая проблемы связана с личностным подходом профессионалов к ее решению. Иногда это порождает, вне зависимости от законодательной регламентации, мнение о том, что материалы ОРД ни при каких обстоятельствах не могут рассматриваться и использоваться в качестве доказательств по уголовным делам, даже после их проверки. Среди практикующих юристов такое мнение часто складывается у судей, подавляющее большинство из которых окончили юридический факультет БГУ. В свое время им не пришлось изучать ОРД, и их знания в этой сфере деятельности не значительны, что не позволяет во многих практических ситуациях признать относимость и допустимость материалов ОРД, и использовать их в основе принятия решения о виновности и ответственности обвиняемого.

Знания оперативно-розыскного характера необходимы и работникам прокуратуры. Обусловлено это направленностью их деятельности. Так одной из функций прокурора является надзор за исполнением законодательства при осуществлении ОРД. Кроме того, легализация материалов ОРД в уголовном процессе, по-нашему мнению, не должна проходить без непосредственного участия прокурора. Именно он имеет реальную возможность контролировать процесс перехода оперативно-розыскной информации в процессуальные источники доказательств. В этом случае прокурор является связующим звеном между органом, осуществившим ОРД, и следователем (органом дознания), а также выступает гарантом законности легализации материалов ОРД в уголовном процессе.

Многие выпускники юридического факультета, проходящие службу в государственных органах, деятельность которых связана с осуществлением ОРД либо соприкасается с нею (прокуратура, суд и др.), оценивая уровень своих знаний, указывают на нехватку знаний оперативно-розыскного характера.

Вышеизложенное позволяет сделать обоснованный вывод о том, что для эффективного исполнения служебных обязанностей таким специалистам в области правоправедения, какими являются следователи, прокуроры и судьи, объективно необходимы знания в сфере ОРД.